9.35.
20 —3y=3, x+2y=>5

W’f _23‘2.2(3)~14+37
3 -3

Wz:’5 5 ‘:3~2—(—3)-5=6+15:21
2 3

W, =] 5‘_2-5—3-1_10—3_7

Poniewaz W # 0, wiec uktad jest oznaczony czyli ma doktadnie jedno rozwigzanie, ktore wyliczamy z wzorow:
W, _ 21
z =3

r=w =7
_w, 7 _
y=w =7=1

Spr.
L=%2—3y=2-3-31=6-3=3=P
L=x+4+2y=3+2-1=3+2=5=P

Odp. Rozwiazaniem ukladu réwnar danego w zadaniu jest z =3 iy = 1.

9.36.

6r —4y =5, 9r—6y=2

W:’S :é‘:6-(—6)—(—4)~9:—36+36:0
5 —4

w.=|1 6‘:5~(—6)—(—4)-2:—30+8:—22
6 5

Wy—’9 S |=62-5.9=12-45= 33

Poniewaz W =0 A W, #0 A W, #0, czyli W, i W, nie sa jednocze$nie réwne 0, wigc uklad réwnan dany
w zadaniu jest sprzeczny.

9.37.

3r+5y=5, x—2y=9
3 5

W’l _2‘3'(2)5&6511
5 b

W, = 9 _2‘:5~(—2)—5~9=—10—45:—55
3 5

Wy, = 1 9 =3-9-5-1=27-5=22

Poniewaz W # 0, wiec uktad réwnan jest oznaczony czyli posiada dokladnie jedno rozwiazanie, ktore wyliczamy
ze WZOrow:

_ Wa. _ =55 _
T=gF = o =0
_ Wy, 22 _
Y= =7 = 2

Spr.

L=3c+5y=3-54+5-(-2)=15-10=5=P
L=x—-2y=5-2-(—2)=5+4=9=P

Odp. Rozwiazaniem ukladu réwnan danego w zadaniu jest x =51y = —2.
9.38.
20 —4y =10, bz —10y =25
2 —4
W—’ 5 _10 ‘—2-(—10)—(—4)-5——20+20—0



10 —4
25 —10
2 10
5 25
Poniewaz W = W, = W, = 0, wiec uklad réwnaii moze by¢ nieoznaczony lub sprzeczny. Pomnézmy
pierwsze rOwnanie przez 2, 5:

2,5-2x—2,5-4y =2,5-10

5 — 10y =25

Po odjeciu stronami powyzszego rownania od drugiego rownania ukladu otrzymujemy:

0 = 0, czyli uktad ma nieskoniczenie wiele rozwiazan spelniajacych réwnanie:

2z =4y + 10

r=2y+5

W, — ’:104—un—(—®-25:—4mr%m0:0

Wy:‘ ‘22-25—10-5:50—5020

Odp. Uktad rownan dany w zadaniu jest nieoznaczony czyli posiada nieskorniczenie wiele rozwigzan.
Kazada para liczb y € R i * = 2y + 5 spetnia ten uktad.

9.39.
(k—2)z+(2—k)y=3k—6
(2k2 — 8)x — (3k — 6)y = 10 — 5k
{w—mx+@—k):3w—m

2(k* —4)z - 3(k - 2)y = —5(k - 2)
(k=2)x—(k—2y=3k—-2)

2(k — 2)(k + 2)x — 3(k — 2)y = —5(k — 2)

Dla k = 2 nasz uktad przyjmuje postac:

0-0=0 0=0
=
{0—0:0 {OZO

Zatem jest on nieoznaczony czyli ma nieskorniczenie wiele rozwiazarn. Kazda para (z,y) gdzie x € R, y € R spelnia
ten uktad réwnan.

Dla k # 2 mozemy oba réwnania naszego uktadu podzieli¢ stronami przez k — 2 i otrzymamy:

r—y=3
2(k+2)x—3y=-5

1 -1
W ’mk+m 3‘_14_$—W—D-%k+2%——3+2k+4_2k+1
Ww:’—35 —;,’:3'(_3)_(—1)'(—5)=—9—5:_14

1 3
Wo=| okt —5|=1 (-9 =3-2(k+2)=-5-06k—12= -6k 17

Dla W # 0 uktad ma jedno rozwigzanie:

_2k+17é0 & 2%k#F-1 & k;é—f
Dla k= —1 mamy W =0, W, = —14 # 0, W, = —6- (—3) — 17=3 — 17 = —14 # 0. Poniewaz W = 0 i W, oraz W, nie sa
Jednoczesnle réwne zeru, wiec uklad réwnan jest sprzeczny.

Odp. Dla k = 2 uklad dany w zadaniu jest nieozanczony, dla k # —= uklad jest oznaczony a dla k = —= Jest sprzeczny.
9.40.

kx + 4y = 2k

9z + ky = 18
W’ ko4 ‘k~k4~6k236

9 k



|2k 4] 0
W””_’18 k‘—%-k—4~18_2k - 72
k 2k
W—‘g 18‘—k~18—2k~9—18k—18kz—0
Dla W # 0 uklad ma jedno rozwiazanie:
k?—36#0
k% # 36

k£6 A k+#-6

Zbadajmy uktad dla k = 6:
W,=2-62—-72=2-36—72="72— 172 =0, czyli uklad moze by¢ sprzeczny lub nieoznaczony
(boW=0A W, =0 A W, =0).
Nasz uklad przyjmuje postac:
6rx+4y=2-6 - 3z 42y =6
9z + 6y = 18 3x+2y==6
Odejmujac rownania ostatniego uktadu stronami dostajemy réwnanie 0 = 0, a zatem uktad ma nieskoriczenie wiele rozwigzan:
2y =6 — 3x
yzS—%x, dlazeR

Zbadajmy uktad dla k = —6:
W, =2-(—6)2-72=2-36—"72="72— 72 =0, czyli uktad moze by¢ sprzeczny lub nieoznaczony
(boW=0A W,=0An W, =0).
Nasz uktad przyjmuje postac:
{69:+4y2~(6) o [Berw=—6 [ Ber=-¢
9z — 6y = 18 3r —2y =6 -3z + 2y = —6
Odejmujac rownania ostatniego uktadu stronami dostajemy réwnanie 0 = 0, a zatem uktad ma nieskoriczenie wiele rozwigzan:
2y =—6+4 3z
y:%x—?), dlaz e R

9.41.
r+2y+3z2=14

3z +y+2z=11
20 +3y+2=11

1 2 3

w=131 2|=1-1-14+2-2-24+3-3-3—-3-1-2-2-3-1-1-2-3=14+8+27—-3-6=36—18=18
2 3 1
14 2 3

We=1]1 1 2 |(=14-1-142-2-114+3-11-3—-3-1-11—-2-11-1—-14-2-3=14+44+99 —-33 —22—84 =
11 3 1

—15+11—8=18
1 14 3

Wyz 3 11 2 |(=1-11-14+14-2-24+3-3-11-3-11-2—-14-3-1—-1-2-11=114+56+4+99 — 66 —42 — 22 =
2 11 1

—=33+14—11 =36
1 2 14

wW,=13 1 11 |=1-1-11+2-11-2+14-3-3—-14-1-2—-2-3-11—-1-11-3=—-4-11+47-14=98—-44 =54
2 3 11

W, _ 18 _ _ W, _ 36 _ _ W, _ 54 _

r=g3 ==L Y= =572 =W =135=3

Spr:

L=14+2-24+3-3=14=P
L=3-142+2-3=11=P
L=2-143-24+3=11=P

Odp. Rozwigzaniem uktadu réwnan danego w zadaniu sa liczby z =1, y = 2, z = 3.



9.42.

2r —y+z=1

3r+y—22=0

r—3y—z=2
2 -1 1

W=|3 1 —2[=2-1-(=1)4(=1)-(=2)-1+1-3-(=3)—=1-1-1—(=1)-3-(=1)—2-(=2) - (-3) =
1 -3 -1

=-242-9-1-3-12=-25
1 -1 1

Wo=[0 1 —2|=1-1-(=1)4(=1)-(=2)-2+41-0-(=3)—1-1-2—(=1)-0-(=1) —1-(=2)-(=3) =
2 -3 -1

= —1+4-2-6=-5
2 1 1

Wy,=[3 0 —2|=2-0-(=1)+1-(=2)-1+1-3-2—1-0-1—1-3-(=1)—2-(=2)-2=-2+6+3+8=15
1 2 -1
2 -1 1

W.=|3 1 0[=21-24(=1)-0-1+1-3-(=3)—1-1-1—(=1):3-2-2-0-(-3)=4-9-1+46=0
1 -3 2

c=Wp-F=b v Pt ==

Spr:

L=2-—(-3H+0=2+2=1=P

_3. 1 (L g3 _3_(_

L=3-%+( §) (),? ngfP

L=3-3-(-3)-0=5+5=%=2="P

Odp. Rozwigzaniem ukladu réwnan danego w zadaniu sg liczby z = £, y = -2, 2 = 0.

9.43.

5 — 3y + 22 =3

dr + 5y — 3z =21

Sr — 2y — 3z = —12
5 =3 2

W=|4 5 -3|=5-5-(=3)+(-3)-(-3)-5+2-4-(=2)—2-5-5—(=3)-4-(=3)—=5-(=3)-(-2) =
5 -2 -3

=—75+45—-16 — 50 — 36 — 30 = —162
3 -3 2

W,o=| 21 5 —3|=3-5-(=3)+(=3)-(=3)-(=12)+2-21-(=2)—2-5-(=12) — (=3)-21-(=3) = 3-(=3) - (-2) =
-12 -2 -3

= —45— 108 — 84 + 120 — 189 — 18 = —324
5 3 2

W,=[4 21 —3|=5-21-(=3)+3-(=3)-5+2-4-(=12)—2-21-5-3-4-(=3) —5-(=3)-(—12) =
5 —12 -3

= —315—-45—-96 — 210 + 36 — 180 = —810
5 -3 3

W.=|4 5 21 |=5-5-(=12)+(-3)-21-5+3-4-(=2)—3-5-5—(=3)-4-(=12)—5-21-(-2) =
5 —2 —12

= —300 — 315 —24 — 75 — 144 + 210 = —648

r=Tp=i5=2 y=W=Ilg=5 z=1iF=0G=4

Spr:



L=5-2-3-54+2-4=10-15+8=3=P
L=4-245-5-3-4=8+25-12=21=P
L=5-2-2-5-3-4=10-10—-12=-12=P

Odp. Rozwigzaniem ukladu réwnan danego w zadaniu sg liczby = = 2, y = 5, z = 4.

9.44.

3z 4+ 12y +524+43=0
S5 —3y — 102+ 76 =0
dr — 1Ty +22—-23 =0

0

3x + 12y + bz = —43
5r — 3y — 10z = —76
dr — 1Ty + 22z =23

=3.(=3)- 2412 (=10)-44+5-5-(=17) —=5-(=3) -4 —12-5-2 =3 (=10) - (—=17) =

= —18 — 480 — 425 + 60 — 120 — 510 = —1493

5

—10 | = —43-(=3)-2+412-(—10)-23+5-(—76)-(—17) =5+ (—3)-23— 12 (—76) -2 — (—43) - (—10) - (—17) =

2

= 258 — 2760 + 6460 + 345 + 1824 + 7310 = 13437

3 12 5
W=|5 -3 -10
4 17 2
—43 12
Wy=| -76 -3
23 —17
3 —43 5
W,=|5 —76 —10
4 23 2
= —456 + 1720 + 575 +
3 12 —43
W,=|5 -3 =76
4 —17 23
=-20
We _ _
o= Y - 15—,
Spr:
L=3
L=5
L=4

=3.(=76) -2+ (—43) - (—=10) - 44+5-5-23 =5 (—=76) -4 — (—43) - 5-2 —3- (=10) - 23 =

1520 + 430 + 690 = 4479

=3.(=3)-23+12-(=76) -4+ (—43) -5 (—17) — (—43) - (—3) -4 —12-5-23 — 3. (=76) - (—17) =

7 — 3648 4+ 3655 — 516 — 1380 — 3876 = —5972

Y=w = “1a03 —

Wy _ 4479 _3
)

(=9)4+12-(=3)+5-44+43=—-27—-36+20+43=0=P
(—9)—3-(=3)—10-4+476=—-45+9—40+76 =0 =P
(=9)—17-(=3)4+2-4-23=-36+51+8-23=0="P

Odp. Rozwiazaniem ukladu réwnan danego w zadaniu sg liczby . = -9, y = -3, 2 = 4.



